

(上接第五十五版)

【青春无悔豹爱芳】

她把自己的花季年华献给平凡的敬老事业，在自己的工作岗位上实现了青春的价值。1996年，豹爱芳这位平凡的黎族姑娘的平凡事迹，通过海南日报等媒体的传播，感动了无数人。

1987年，刚成立不久的昌江黎族自治县十月田镇敬老院陷入了困境：敬老院唯一的管理员调走，11位孤寡老人无人照顾。管理员的工资每月仅80元，工作辛苦又是临时工，找了好几个人都不愿意干。镇领导抱着试试看的心理找到镇幼儿园老师豹爱芳。正值16岁花季的豹爱芳放弃了自己轻松的工作，毅然接受了任务。

从此，豹爱芳——一个黎族姑娘，告别了单纯的幼师生活，走进了老人的世界，这一干就是二十年。从进入敬老院起，豹爱芳20年如一日无微不至地照顾老人，把敬老院变成了“老人乐园”、“幸福院”。

豹爱芳是伴随海南改革开放成长起来的新一代海南青年楷模。她用朴实真挚的情怀谱写了一曲人世间真、善、美的青春颂歌。

【拯救海南长臂猿】

1996年，国家一级保护动物海南长臂猿的命运，牵动着无数人的心。

艰难挣扎在霸王岭的海南长臂猿为海南所特有，被专家列为我国高度濒危的灵长类动物之首，上世纪50年代在海南尚有2000只左右，到1996年仅余10多只，面临灭绝。

这年5月，在华南濒危动物研究所副研究员江海声的发起下，包括中科院院士孙儒永、卢永根、赵善喜在内的全国150名专家联名呼吁拯救海南长臂猿。

随后，海南日报社、海南野生动物自然保护站、华南濒危动物研究所联合发起了1996拯救海南长臂猿活动。由本报记者和专家组组成的调查队，深入霸王岭对海南长臂猿的生存状态环境等进行调查。本报记者发回的一系列图文并茂的调查报告，引起了全社会的普遍关注，唤起了人们保护环境，保护海南长臂猿的爱心。

1996年这场轰轰烈烈的拯救海南长臂猿活动，给全省人民上了一堂生动的环保普及课。之后的10多年里，海南长臂猿的命运依旧牵动着海南人民的心。随着各项保护措施的不断完善，海南长臂猿的生存环境有了一定改善。

2007年初，海南日报发布的海南长臂猿喜添幼仔照片和消息，让所有关心海南长臂猿的人深感兴奋和欣慰。

【昌江芒果节】

昌江素称“芒果之乡”，是海南芒果主产区。至1996年底，全县种植芒果5600多公顷，芒果成为该县奔小康的“拳头产品”。

为进一步提高昌江芒果的知名度，1996年6月8日至9日，昌江黎族自治县县委、县政府举办了首届海南昌江芒果节。芒果节举办了芒果观光、采摘和品尝、工农业产品展销、招商项目洽谈等活动。800多名省外和海外客商、嘉宾参加芒果节活动。

1996年昌江还举办了第二届芒果节。这两届芒果节，对提高昌江芒果品牌知名度，促进昌江芒果产业发展起到了积极的作用。

【万宁撤县设市】

1996年8月5日，国务院批准撤销万宁县设立万宁市（县级），其管辖范围不变。8月27日，万宁干部群众举行了隆重的撤县设市挂牌仪式。

万宁县，在汉代属珠崖郡紫贝县地。唐贞观五年（公元631年），以平昌县拆置“万安县”，隶属琼州；龙朔二年（662年）增设万安州；天宝元年（742年）改州为郡；至德二年（757年）改万安为“万全郡”。迨至南宋绍兴七年（1137年），始设“万宁县”。绍兴十三年（1143年）复置万安军。明洪武三年（1370年）改称万州。直到民国三年（1914年）复改为万宁县。

撤县设市，标志着古老的万州大地跨入了新的历史发展阶段。

【各家开票一家收款】

1996年5月3日，省政府颁布《海南省行政事业性收费收支管理办法》，标志着海南实行行政事业性收费收支管理在全国率先步入规范化、法制化轨道。

这项改革的核心内容是：行政事业性收费实行“各家开票，一家收款”，开票与收款分离，收费资金纳入同级财政，“收支两条线”的管理办法。2002年9月，我省进一步深化“收支两条线”管理，对省本级的政府非税收入实行“单位开票、银行代收、财政统管”的征缴办法。

“各家开票，一家收款”这一全国率先的改革，将行政事业性收费置于阳光下，有利于从源头上预防和治理腐败。

【东湖大酒店 拍卖】

1996年8月8日，在海口颇有影响的中外合作酒店——东湖大酒店易主。这是当年一则颇引人关注的新闻。

东湖大酒店由香港国际荣峰有限公司与海口有关单位合作经营。因股权转让合同纠纷引起官司，由省高级人民法院裁定对东湖大酒店经营权等三权进行拍卖。

经几轮叫价，海南珠江建设股份有限公司以4950万元拍得东湖大酒店46年经营权、使用权和发展权。

这次拍卖是我国首例企业经营权、使用权和发展权拍卖，从而具有了一定的标本意义。

【“816”特大车祸】

1996年8月16日，一场突发的特大车祸让海南9户普通家庭遭受了人间至痛，震撼着人们的心灵。

当天下午2时许，琼A03150号蓝箭大巴车从海口驶往三亚，途经定安段54公里加900米处时，违章超车，将迎面而来的琼A03515日产大巴撞翻，蓝箭则冲出护栏再撞翻一辆货车。

这场特大车祸造成9人当场死亡，数十人受伤。车祸发生后，媒体披露，东线高速开通短短三年内，就发生车祸781宗，死209人，伤688人。车祸频发的主要原因是驾驶员违章操作。同时，一个不可回避的客观原因是当时的东线高速仅有半幅，安全隔离带等设施不完善。

痛定思痛。这场特大车祸后，有关部门加强了东线高速的安全管理整治。随着1998年东线高速左幅扩建通车和各种安全设施的完善，一条更安全通畅的新东线高速让其彻底摆脱了“死亡高速”的恶名。

【薛代锋 含笑上大学】

这是发生在1996年夏天的一段感人至深的故事。

当年8月14日晚，海口市信访办主任吴清任亲自上门，将西北大学录取通知书送到海口学子薛代锋手中。

这是一份特殊的通知书。父母双亡的海口姑娘薛黛琴决心供养弟弟薛代锋读大学，但没有工作的她力不从心。无奈之下，她含泪向海口市委领导写了一封求助信。

薛黛琴没想到的是，在海口市委领导的重视下，市信访、工商、民政、教育等部门的公仆们迅速行动起来，多方设法，很快便为她解决了工作。在各相关部门和社会各界的爱心支持下，薛代锋的上学费用也得到了妥善解决。

孤儿薛代锋最终含笑了上大学。1996年的这段故事，让我们看到了薛黛琴姐弟的坚强，更看到了我们党员干部真正关心群众疾苦，为民排忧解难的精神风貌。

【“9618”热带风暴】

四面环海的海南几乎每年都要遭受多个热带风暴袭击。1996年的第18号台风以其来势猛、停留时间长、造成损失大而令人记忆深刻。

从9月19日起至22日，9618号强热带风暴袭击全省14个市县、244个乡镇、10133个村庄。重灾区为昌江、东方、儋州、临高、澄迈、海口、琼山、文昌等市县。进水城镇29个，受灾人口298.08万人，被洪水围困41.5万人，紧急转移23.09万人，死亡137人，房屋受损或倒塌7.12万间，农作物受灾面积21.16万公顷，一大批设施被毁，一批工矿企业停产，全省直接经济损失43亿多元。

在全省人民的奋力抗击下，“9618”带来的影响很快消弭，生产生活秩序得到了迅速恢复。

【热农大】

1996年10月10日，经国家教委批准，华南热带作物学院更名为海南热带农业大学。

海南热带农业大学创建于1958年，与中国热带农业科学院（前身

**建省办经济特区20周年特刊****1996****【青春无悔豹爱芳】****【“816”特大车祸】****【“9618”热带风暴】****【薛代锋 含笑上大学】**

为“华南特种林业科学研究所”紧密结合，共同取得了丰硕的科研成果，培养了大批的农业科技人才，成为我国热带农业科教基地。学校获得国家或省部级成果奖励有300多项，部分成果居国际领先水平，其中国家发明一等奖和国家科技进步奖一等奖各1项，为填补我国热带农业科教室白，为发展我国热带农业做出了巨大贡献。国际知名的科学家林辰辉、姚树洁、陈章良、郑小波等都毕业于该校。

2007年8月14日，经教育部批准，由原华南热带农业大学与原海南大学合并而成新的海南大学。

【椰风挡不住】

1996年，一股挡不住的椰风，透过央视荧屏吹进了千家万户。

这一年的11月8日，北京梅地亚中心沸沸扬扬，中央电视台黄金时段广告竞标在这里举行。经过激烈的争夺，海南椰风集团以1.397亿元的天价竟得该时段第三块广告。

一时间，椰风请香港明星黎明拍摄的清新亮丽广告，火遍大江南北。“椰风挡不住的感觉”、“挡不住的椰风，挡不住的爱”等广告词，更是家喻户晓，至今令人记忆犹新。椰风集团生产的饮料也畅销全国。

挡不住的椰风展示了年轻的海南企业的风采，见证了当年海南企业的成长壮大。后来，因各种因素，椰风风光不再。我们期待，随着海南的又好又快发展，有更多的海南企业再次以挡不住之势，叫响全国。

【海口轮胎厂 破产】

市场不相信眼泪。

1996年11月8日，海口轮胎厂2274名职工百感交集，却又不得不接受这样一个严峻的事实：曾浸透了几代人奋斗心血的轮胎厂，因经营不善，资不抵债，拯救无望，终被依法宣布破产。

这是海南国有大中型企业实行破产的首例。同时，这也是海南大特区国有企业改革迈出的重要一步。

始建于1958年，为国家轮胎生产重点厂之一的海口轮胎厂，是一家利用海南橡胶资源，以生产汽车轮胎为主的国有中型企业，曾名列全国“橡胶行业50强”，是我省的骨干企业。

然而，在市场经济的大潮中，海口轮胎厂没能再续辉煌。由于经营管理混乱等种种原因，轮胎厂连年亏损。至1996年8月底，该厂负债总额2.55亿多元，负债率高达139%。

1996年上半年，海口轮胎厂向海口市中级人民法院申请破产还债。通过有关方面做好职工安置工作后，法院依法裁定海口轮胎厂破产还债。

11月11日，海口市国有资产管理局和上海轮胎橡胶（集团）股份有限公司签订协议，上海轮胎集团整体收购了海口轮胎厂。至此，海南首例破产的国有大中型企业——海口轮胎厂完成了资产重组。

【韦彩元 轮下救儿童】

韦彩元，广西壮族自治区马山县人，海口市外地务工青年。1996年，23岁的他从车轮下救出一个两岁半的孩子，自己却倒在血泊里，成为人们争相传颂的英雄。

当年11月17日上午10点40分，海口市龙华路车水马龙，行人如织。在这条路上的荣达药店打工的韦彩元正站在门口，离他两三米处，隔壁小食店主人两岁半的儿子阿勇正在玩耍。突然，他吃惊地发现离他10米处，一辆“农夫”车如脱缰野马，撞倒交通栏杆向孩子玩耍的地方冲来。说时迟，那时快。他一个箭步冲上去抱起阿勇，想带着孩子逃离危险地带。但已来不及了，汽车已冲至眼前，情急之中他使劲把孩子推出了去。

孩子得救了。韦彩元却被撞倒在血泊里。他左腿上端粉碎性骨折、动脉断裂、神经挫伤，右腿多处骨折，伤势十分严重。经过医生施行9个小时的手术后才脱离危险。

1996年12月，韦彩元被批准加入共产主义青年团，并被评为“海口市优秀外来青年”。

【社会服务承诺制】

社会服务承诺制是1996年的一大热门词汇。

当年，全省各类服务行业，包括

东、广西、湖南四省区的12300多人，资金总额达10多亿元。

少数组织者利用标会活动获取了巨额非法利益，而大多数参与者遭受了巨大的经济损失，有的甚至倾家荡产，并引发了一系列错综复杂的社会问题。

【110 报警台】

“有困难，找110”，这句话如今早已深入人心，妇孺皆知。

1996年12月20日，海南城乡110和海上110报警服务台同时开通。近12年来，110民警不畏艰险，快速反应，打击犯罪，救危扶难，24小时热情为百姓服务，切切实实履行了确保一方平安的光荣使命，成为百姓的“守护神”。

自1996年开通以来，我省公安110系统不断拓宽报警服务渠道。110相继开通了短信报警、彩信报警、传真报警等多种报警形式，2006年春节前，海口又在全省率先实现110、119、122“三台合一”，并于2007年1月11日开通网上报警系统，成为一个多渠道、全方位的报警平台。

走过12年历程的海南110，以实际行动践行了全心全意为人民服务的宗旨，它必将为维护海南社会稳定、促进社会和谐作出新的贡献。

【绿色通道】

为海南农民走向富裕立下汗马功劳的“绿色通道”，开通于1996年的11月。10多年来，通过“绿色通道”，成千上万的瓜菜“一路绿灯”，将海南田间地头的鲜嫩瓜果蔬菜销往全国各地，摆上千家万户的餐桌。

建省后，海南热带水果、反季节蔬菜产量迅猛上升，但岛内市场有限，难以就地消化。受制于当时交通运输条件，瓜果菜出岛不畅。一些利用长途大货车运输出岛的瓜果菜因为沿途道路“三乱”等问题，往往没等运到目的地已“面目全非”，严重挫伤了菜农的积极性，阻碍了海南农村经济的发展。

1996年12月19日，“两部一办”在海口召开“保障海南绿色通道畅通”会议要求：沿线省市区对海南瓜菜车，除省级政府批准的收费站外，交通部门一律不再检查、收费、罚款；公安交警部门不得随意拦车检查，随意罚款，发现轻微违章的，依法纠正后放行；对严重违章的，尽快处理后放行，不准扣车、扣证，不得给予两次以上罚款等。

持有“绿卡”的海南瓜菜车从此畅通大江南北。继海口至北京绿色通道开通后，海口至上海、海口至哈尔滨等陆上绿色通道以及海上、空中绿色通道也相继开通，形成了海陆空“三翼齐飞”新格局。

【公共信息网络】

不久前还披着“信息高速公路”神秘面纱的互联网，在这一年更广泛地走进了海南的社会生活。

1996年12月25日，我国第一个省级公共信息网络——海南省公共信息网络正式开通。这是率先在一个省的范围内按国际标准和互联网技术建成的覆盖全省的“网际网”。该网联网各市县政府部门，并同国际互联网（INTERNET）联通，具备了面向社会提供网上服务的条件。在中国网络信息化进程中，大特区又先行了一步。

【社会服务承诺制】

社会服务承诺制是1996年的一大热门词汇。

当年，全省各类服务行业，包括各级政府窗口服务单位纷纷在各类媒体上向社会公开作出了各项服务承诺。如供水行业承诺接到用户报漏，小修24小时修复，大漏应立即止水，连续修理等；公交行业承诺准时发车，提前开门上车等。

社会服务承诺制是我国服务行业1996年起全面推行的一种把自我约束和社会监督相结合的一种管理和服务机制。上世纪90年代中期，山东省烟台市社会服务窗口行业和有关管理部门，借鉴发达国家的先进管理经验，在全国率先实行了社会服务承诺制度。随后，烟台的这一经验在全国迅速推广。

社会服务承诺制实施10多年来，尽管存在着为承诺而承诺的形式主义、承诺事项“打折”、承诺不践诺等现象，但服务承诺制对于规范服务行业及其工作人员的行为，纠正行业不正之风，提高工作效率和经济效益起到了巨大推动作用，顾客和服务对象是“上帝”的理念也得到了进一步弘扬。